

EDINOST

Glasilo slovenskega političnega društva za Primorsko.

»V edinosti je moč«.

»EDINOST« z zbirajo 2 krat na teden vsako sredo in saboto o poludne. Cena za vse leto priložno 7 gl., za polu leta 3 gl. 50 kr., za štiri leta 1 gl. 75 kr. — Sama priloga 1 gl. 50 kr. za celo leto. — Posamezne številke se dobivajo pri opravištvu v tiskarnah v Trstu po 5 kr., v Gorici in v Ajdovščini po 45 kr. — Naročnice, reklamacije in inserate prejema Opravištvo, via Terrente, »Nava tiskarna«.

Vsi dopisi se pošiljajo Uredništvu »via Terrente« »Nuova Tipografia«; vsak mora biti frankiran. Rokopisi brez posebne vrednosti se ne vračajo. — Inserati (razne vrste naznanila in poslanice) se zaračunijo po pogodbi — prav cenó; pri kratkih oglasih z drobnimi črkami se plačuje za vsako besedo 2 kr.

Bolgarija.

Bolgari so nas uže naučili na iznenadenje, iznenadili so svet s tem, da so se pokazali politično zreli narodom, po več stoletnim krutim turškimi robstvom, iznenadili so svet z revolucijo, po kateri so odstranili mejo mej Bolgarijo in Rumelijo, iznenadili so vse kroge še bolj s hrabrostjo, s katero so potolkli srbsko vojsko, ali še najbolj so iznenadili Angleže s tem, da so kar čez noč odstavili kneza Aleksandra ter izgnali ga čez Bolgarsko mejo.

V soboto v noči je nekoliko batalijonov bolgarskih vojakov v Sofiji obkolilo kneževu palačo in deputacija, katerej na čelu je bil metropolit Klement, napotila se je h knezu ter mu naznanila, da je odstavljen. Iznenadjen knez Aleksander je po dolgem razgovoru z deputacijo nekda sam priznal, da mu ni več obstanka v Bolgariji in torej tudi podpisal odpoved bolgarskemu prestolu. Ko se je to zgodilo, odpeljali so kneza pod vojaško eskorto na Donavo, tam se je vkrcal in odšel na Rumunsko. — Toliko se do denes ve o vsej tej važnej stvari. — Ves svet popraša zdaj, kaj pomenja ta stvar glede evropskega položaja.

Po našem menenju ne pomenja to nič drugega, nego zaušnica Angležem, ki so Battenberga preslepili, da na Balkanu opravlja njihove kramarske posle, katere je tudi prav dobro opravljal. — Angleži niso ničesa manj nameravali, nego da izključijo Rusijo od podedovanja po umirajočej Turčiji, da jej za vedno zaprejo Dardanele in pot na Balkan. To je ruska diplomacija kmalu uvidela, od tod pa veliki srd carja Aleksandra na kneza Battenberga in njega napoved odločne politike v brambo ruskih interesov na Črnem morju.

Rusija sama se je nad Battenbergom strašno prevarila; on je sorodnik carske obitelji, raniki car sam je bil prvi pokrovitelj; njega kandidaturi za bolgarski prestol; lahko si je torej misliti, kako je tudi sedanjega carja osupnilo, ko je prevedel, da je njegov protegé postal orožje zakletih sovražnikov Rusije. — Iz tega vsega se je tudi dalo sklepati, da Battenbergovi dnevi na bolgarskem prestolu so šteti, in akoprem ne bi bil nobeden mislil, da stvar pojde na pretorijanski ali janičarski način, vendar je bilo lahko soditi, da bode Rusija prej ali slej vmarširala v Bolgarijo. Zdaj utegne marsikaj nejasnega jasno postati.

Bolgari imajo zdaj provizorično vlado, pri kateri so sami privrženci Rusije; uže to kaže, od koder je bila stvar podnetena. Rusija bode zdaj skrbela, da bolgarski prestol zasede kak princ, ki bo popolnoma odvisen od Rusije in ne bode delal politike na svojo roko.

V Bolgariji se s tem prepreči vsaki poskus nenaravne protislovenske politike, s tem pa se tudi v obče na Balkanu ustvari stanje Slovanstvu ugodno, ker se utegne zdaj tudi v Srbiji vdomačiti zopet prava slovenska politika.

Vsak trezen človek pa mora priznati, da se Battenbergu in Angležem prav godi, prvemu zaradi izdajstva pravih interesov bolgarskega naroda, drugim zaradi egoistične politike, ki bi hotela ves svet narediti služben angleškim interesom.

Nastane pa tudi drugo prašanje, kaj porečiti namreč k tej prekuciji Avstrija in Nemčija. Mi smo v uvodnem članku zadnje številke Edinosti poudarjali, da Bismarku ne konvenira, da bi on šel za Angleže po kostanj v žrjavico, ter da so vsi dogovori v Gostinju in v Petrovem dvoru gotovo

imeli za svrhu poravnavo vsake diference mej Avstrijo in Rusijo v zadevah balkanskega poluotoka. — Da mora do tega priti smo mi vedno povdarjali in dosledno tudi denes trdimo, da je Avstrija Rusiji priznala prosto gibanje v Bolgariji in na Črnem morju proti temu, da tudi Rusija pusti Avstrijo, da zasleduje interese na Balkanu do neke mere. — Velik hrup je sicer nastal zaradi nenadnega dogodka v Bolgariji, na borsah se je uže eskomptoirala vojna, toda kmalo bode ta alarm umaknol se treznejšim prevdarjanju, saj se bode kmalo videlo, da Rusija v Bolgariji napravi zopet pravi red ne da bi jo v tem motile Nemčija in Avstrija.

Evropski mir se bode zaradi tega ohranil; da pa so Angleži ostali z dolgim nosom, to mora veseliti vsacega ljudoljuba, kakor veseli slovenskega časnikarja, da so velikonemški in drugi židovski listi za eno skušnjo bogatejši glede na to, da Slovanstvo gre svojo pot najprej ne zmenič se za njihovo jadikovanje, kar naj jim služi v dokaz, da jih bode isto slovanstvo še večkrat neprijetno iznenadilo, kajti bombastične fraze ne bodo vstavile naravnega razvitja svetovnih prašanj.

Politični pregled.

Vnanje dežele.

Na Balkanu je vstal zopet silen vihar. Na Bolgarijo so obrnene vse oči. Omenili smo uže zadnjič, da je pogajanje mej poslanci turške in bolgarske vlade, glede vredbe rumeljskih zadev nepričakovano zadelo na najhujše ovire. Poprej je Turčija pripuščala bolgarskemu knezu popolnem samovlastno gospodarstvo v zjednjenej Bolgariji in vse rusko pretenje ni nič po-

moglo. A ko sta prišla turška poslanca v Sredec, stavila sta take pogoje, da je bolgarska vlada kar ostrmela in da se je pogajanje, še predno se je pričelo, uže tudi raztrgalo. Vsak je moral misliti, da se je Turčija udala pritisku ruske vlade. A predno se je ta zadeva v novo začela razpravljati, udarila je strela z jasnega, »bolgarski knez je bil odstavljen in iz dežele izgnan«. O tem važnem dogodku imamo ta le brzoglavna poročila: Bukreš 22. avgusta. Uradno se poroča, da je bil bolgarski knez včeraj odstavljen in da so začasno vlado prevzeli Karavelov, Zankov in drugi in da pri Vidinu stoji ladija, ki vzame kneza na krov ter ga prepele v Turn Severin. — Bukreš 22. avgusta: Zasedne vesti iz Sredca potrjujejo, da je bil knez vsled revolucije na dvoru in s pripomočjo vlade in posadke v Sredecu, prisiljen odpovedati se prestolu; kneza odvedo na mejo; po drugem poročilu pa je bil knez ujet v Vidinu. Bolgarska vlada zatira vse poslanice in pisma, ki poročajo o tej dogodbi. — Carigrad 22. avgusta. Vesti iz Sredca naznanjajo, da sta za čas kneževе odsotnosti Karavelov in Zankov sestavila začasno vlado. Knez je bil ujet, ko je v Vidinu nadzoroval vojake, ter mu je bilo naznaujeno, da je odstavljen. Tu so se spolnile besede, ki pravijo da nagli vladarji kratko vladajo; knez Aleksander je bil prenel, zato je padel, nazaj ga ne bode več, ker sam nema moči, da bi si pribojeval zgubljeni prestol; drugi vladarji pa ga tudi nanj ne posade, ker danes niso več časi, ko se je kaj takega godilo. Ne more se dvomiti, da je pri tej dogodbi Rusija vmes roke imela; a bodi si temu, kakor hoče, to je jasno, da je Angleška dobila silen udarec i da je vsled nje prašanje z nova dobilo zelo osorno lice. Pred vsem se praša, je-li bilo avstrijske i nemške vladi uže poprej kaj znano o nakani kneževеga odstavljenja. Vse kaže, da se je to dogovorilo v zadnjih vladarskih shodih.

Naše prepričanje je, da se je ta razprestolba izvršila v porazumu z vladami treh cesarstev. Vsemu svetu je znano, da si je bolgarski knez z največjo neobzir-

Liza. »Vaš štrk ni pobijal steklega psa in gotovo ni imel kamenja iz dobrega namena.«

Učit. »Tega drugega ne trdim, čeprav bi bilo mogoče.«

Liza. »Tu ga imaš, saj sem vedela! Ostala sem pa vendar.«

Učit. »Ne hojite, ljuba sosedica, še niste, kakor bi vas rad! Moj štrk vas je razjezil, torej je moja dolžnost, da vas kolikor mogoče potolažim.«

Liza. »Kaj bi pa vendar še radi?«

Učitelj. »Dejali ste, če se ne motim, učitelj hoče biti, pa ima take hudobne spake. Mene bi bilo sram da bi se kar pokrila.«

Liza. »Besedi si nisem zapisala.«

Učit. »Kaj ne, vaš mož je čevljar?«

Liza. »Kaj je to kaka sramota?«

Učitelj. »Prav nasprotno. Dober čevljar je zlata vreden! Vaš mož je poštni čevljar, čisla in hvale ga vsak, kdor ima le kaj z njim opraviti. Kako pa je z obutvijo vaše lastne družine? Mislim, da ste se uže sami enkrat pritožili, da drugim pomagata, sam sebi pa ne?«

Liza. »I kaj utegne, ko ima polni roki dela?«

Učit. »Glejte, prav tako je z menoj! Ljuba sosedica; toliko imam dela z družimi, da ne utegnem izrežati svojih otrok, kakor bi rad. Moram biti v šoli, pridejo drugi opravki, da ne morem skrbeti in vselej povsod paziti na svoje otroke. Vesel sem, če mi kaj časa ostane, da kaj berem, malo počijem in se zopet pripravim za šolo.«

Liza. »Zato pa ni treba še vsiga, kar

sem takole v naglici zbrusila, takoj na cedilo devati.«

Učit. »Vidite, jaz sem hotel le pokazati, da še ni kriv čevljar, ako mu lastna družina ni obuta, prav tako tudi morda kak učitelj še ne za luži graje po svojem stanu, ako se njegovi lastni otroci slabo vedejo.«

Liza. »Kaj sem jaz kaj takega rekla? Vsa občina bi bila zoper mene: pa nikar preveč ne zamerite, če sem kaj odveč zinola ter vas motila v počitku.«

Učit. »Stojte, sosedica! glavne reči sva pozabila, koliko pa velja tisto razbito steklo?«

Liza. »Le pri miru pustite, ni vredno besedi, nič ne velja.«

Učit. »Ej, to bi bilo lepo! Tako ste se prestrašili, zdaj bi pa še škodo trpeli?«

Liza pobesi glavo in malodušno reče: »Ej, kaj vem, koliko bo stalo.«

Učit. »Toda pa Tonček pride, da ga odnese k steklarju. Vem, da mu bo hudo k vam iti, ker vas je ujezil, zakaj vedno vas je čisla in rad imel.«

Liza. »No, zato ga pa uže ni treba mučiti.«

Učit. »Ravno prav, tukaj je.«

Liza. »Tepli mi ga pa vendar ne boste; saj vse vkupaj ni vredno besede!«

Učit. »Bomo videli, kaj in kako je ta reč. Kakor pove, tako bo sojen; ker naj bo še tako razposajen, legati vendar ni vajen.«

Liza. »Pustite me vendar, kaj bo pa z gospodinjstvom doma?«

PODLISTEK.

Kako se vtolažijo jezavi.

Jezik nema kosti, pa vendar marsikoga vjezi. Jeznemu se po robu postaviti, pravi se žrjavico pihati. Kolikokrat se ljudje srdito pripravajo, ko bi se z lepa lahko sporazumeli in pomirili.

Posnemimo iz pogovora sosedice Lize in učitelja, kako je ravnati z naglo jezavico.

Liza privrči k učitelju, kakor vihra poletenski dan; kar v enej sapi vsuje točo nanj: »To je pa vendar strašno, nesramo! S kameni mi pobijajo te hudobne, vražje spake — okna, da si človek še življenja ni svest! Sram te bodi! učitelj hoče biti, pa ima tako vražjo zalego! Mene bi zeblo, da bi se kar pokrila.«

Učit. »Ljuba sosedica, danes ste pa res hudo razkačeni. Še nikoli vas nisem videl tako razjarjene. Sedite vendar, da se malo oddahnete. Gotovo vas je zadelo nekaj prav zopernega — pa vendar ni kaj posebnega lepo, ako se taka mlada in čedna gospodinja, kakor ste vi, tako hudo raztogoti.«

Liza. »Kaj? zdaj bi pa še norce bril?«

Učit. »E, zakaj neki? To bi bilo še greh. Dobro mislim za vas in želim, da bi se sporazumela. Glejte, star sem uže, moj duh uže slabo prebavlja, posebno če mu preveč na enkrat dam; vse mu moram lepo razdeliti in razkosati, predno se loti. Bodite tako dobri in sedite, da se

ohladi, jaz si pa počasi ponovim, kar je name kar zviškoma priletelo.«

Liza. »Veš kaj, nisem prišla k spraševanju, kar sem pa povedala, razumeti mora svak trapec.«

Učit. »Toda moja vražja zalega vam pobija okna s kameni, da si celo življenja svesti niste?«

Liza. »Tako sem rekla. Kaj vam ne gre v butlico?«

Učit. »Ne kaj rado, ker vas, hvala Bogu, vidim zdravo, kar me prav srčno veseli.«

Liza. »Bi morda radi videli, da bi me pobili?«

Učit. »Za ves svet ne! samo tega bi ne smeli pustiti, da vate vražje, bezbožne spake v tako lezo spravljajo.«

Liza. »Kako pa, še zahvalim naj se jim zato, da mi okna razbijajo?«

Učit. »Bog ne daj! pa vendar ne bodi precej vse vražje, bezbožno in hudobno!«

Liza. »Kaj pa?«

Učit. »Morda se še spominata, kako so lani pobili pred mojo hišo steklega psa? Dačko mu je zasolil samo z dvema kamenoma. Uže s prvim ga je zadel tako prebito v bučo, da se je kar sčnil, v gorečnosti pa zažene še drugega, pa ga ne pogodi in kamen trešči tako močno ob tlak, tako krepko odskoči, da mi razbije okno in prileti v peč.«

Liza. »Kaj pa bi radi s to pogreto kašo?«

Učit. »Pokazal bi samo rad, da prileti kamen skozi okno tudi bez hudobnega namena.«

